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1. Γενική επισκόπηση και εξέλιξη της κεραµικής και της 

αγγειογραφίας ΙΙΙ 
Στην έβδοµη ενότητα του µαθήµατος θα αναπτυχθούν τα παρακάτω θέµατα: 

 

1.1 Κλασική Περίοδος (περ. 480-330/20) 

1.1.1 Πρώιµη Κλασική Περίοδος (περ. 480-450) 

• Ο «Μανιερισµός»  

• Οι Ζωγράφοι του Πρώιµου Κλασικού Ύφους 

• Ο Μελανόµορφος Ρυθµός: οι Παναθηναϊκοί Αµφορείς 

1.1.2 Η Κλασική Ερυθρόµορφη Περίοδος (περ. 450-400) 

• Ο Ελεύθερος ή Ωραίος Ρυθµός (περ. 450-425).  

• Ο Ύστερος Κλασικός Ερυθρόµορφος Ρυθµός – Πλούσιος Ρυθµός (περ. 425-

400) 

• Οι Λευκές Λήκυθοι 

1.1.3 Ύστερη Κλασική Περίοδος (περ. 400-330/20) 

1.1.4 Η Κλασική Ερυθρόµορφη Κεραµική στον Υπόλοιπο 

Ελληνικό Κόσµο 

• Ελλάδα 

• Ιταλία – Κατωιταλιωτικά εργαστήρια 

1.1.5 Τα Τελευταία Μελανόµορφα Αγγεία 

 

1.2 Σύνοψη: η Κλασική Αγγειογραφία στο Πλαίσιο της 

Εποχής 
Μετά τη νίκη κατά των Περσών το 479, ενισχύεται το φρόνηµα των Ελλήνων και 

εδραιώνεται η πίστη στις κοινές φυλετικές ρίζες ανάµεσα στους Έλληνες όλων των 

πόλεων-κρατών. Η διαµόρφωση και εδραίωση των δηµοκρατικών θεσµών, οι 

µεταβολές στις θρησκευτικές αντιλήψεις, η ανάπτυξη της ανθρωποκεντρικής 

εκπαίδευσης, η πίστη στην αξία και τη δύναµη του ανθρώπινου πνεύµατος, καθώς 

και οι πρωτοποριακές κατακτήσεις στις τέχνες και τα γράµµατα, οδήγησαν σε µια 

πολιτισµική έκρηξη σε όλες τις εκφάνσεις του δηµόσιου και ιδιωτικού βίου.  

Στην αγγειογραφία γίνεται µια επαναστατική προσπάθεια αποδέσµευσης πλέον από 

τις παραδοσιακές συµβάσεις του αρχαϊκού σχεδίου, που ήταν ένας φανταστικός 

κόσµος, ο οποίος αναπλάθονταν πάνω σε µια επίπεδη επιφάνεια, µε επίπεδες 

µορφές, χωρίς όγκο και χωρίς απόδοση του χώρου µέσα στον οποίο κινούνταν. Στο 

β΄ τέταρτο του 5ου αι. αρχίζει µια προσπάθεια εξεύρεσης τρόπου για να δηλωθεί ο 

όγκος και το βάθος, κάτι που επιτεύχθηκε µε την χρήση αραιής µελανής βαφής πάνω 

σε λευκό βάθος. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δηµιουργείται ένα επίχρισµα µε κρεµώδη 

απόχρωση, δεδοµένου ότι το καθαρά λευκό βάθος χρησιµοποιήθηκε σε µικρότερα 

αγγεία, κυρίως ληκύθους και κύλικες. Αυτό συµβάλλει στην ανάπτυξη µιας νέας 

τεχνικής, που χαρακτηρίζεται από το περίγραµµα και την πολυχρωµία σε λευκό 
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βάθος. 

Παράλληλα αναπτύσσεται και η µεγάλη ζωγραφική και οι αγγειογράφοι, 

επηρεασµένοι από την τοιχογραφία και τα επιτεύγµατα του Πολύγνωτου του Θάσιου 

και του Μίκωνα του Αθηναίου, εκφράζονται µε ρεαλιστικότερη σχεδιαστική απόδοση, 

κυρίως όσον αφορά στις λεπτοµέρειες και στις στάσεις των µορφών, καθώς και µε 

µιαν αυξανόµενη συνειδητοποίηση της αµιγώς γραµµικής απόδοσης τρισδιάστατων 

αντικειµένων.  Έτσι παγιώνεται η απόδοση σωµάτων σε γωνία τριών τετάρτων και η 

δηµιουργία αίσθησης χώρου. Η ανάγλυφη γραµµή παραµένει σηµαντική για την 

απόδοση των περιγραµµάτων, καθώς και για την ανάδειξη της αντίθεσής της µε την 

αραιότερης σύστασης γραµµή στο ένδυµα ή την ανατοµία, όµως, παραµελείται η 

προσεκτική απόδοση των ανατοµικών λεπτοµερειών των µορφών. Την έλλειψή της 

έρχεται να συµπληρώσει ένα βαθύτερο ενδιαφέρον για την στάση και τη σύνθεση της 

µορφής ως συνόλου. Μερικές φορές χρησιµοποιείται αραιό διάλυµα βαφής για να 

δηλώσει τη σκίαση. Η σύνθεση είναι περισσότερο ελεύθερη και οι σκηνές 

χαρακτηρίζονται συχνά από δραµατική ένταση και πάθος. 

Το θέµα της άλωσης της Τροίας γίνεται ιδιαίτερα αγαπητό την περίοδο αυτή, καθώς 

συνδέεται µε τα µεγάλα πολεµικά γεγονότα του α΄ τέταρτου του 5ου αι. Το θέµα του 

Θησέα είναι επίσης δηµοφιλές στην Αττική, καθώς γίνεται προσπάθεια να εξυψωθεί ο 

Αθηναίος ήρωας σε πανελλήνια µορφή, αντάξια του δωριέα Ηρακλέους. 

Ως προς τις τεχνοτροπίες, στο β’ τέταρτο του 5ου αι. εµφανίζεται ο «µανιερισµός», µια 

τεχνοτροπία που σκόπιµα χρησιµοποιεί αρχαϊκά στοιχεία και εκφράζεται µε 

ψιλόλιγνες µορφές που συστρέφονται και χειρονοµούν έντονα, µε σηµαντικότερο 

εκπρόσωπο τον Ζωγράφο του Πανός. Παράλληλα, εργάζεται µια οµάδα ζωγράφων 

που ανήκουν στο πρώιµο κλασικό ύφος, µε εµφανή την επίδραση της µεγάλης 

ζωγραφικής. Ο κύριος εκπρόσωπός τους, ο Ζωγράφος των Νιοβιδών, είναι ο 

εισηγητής ενός πρώιµου είδους προοπτικής που βασίζεται στην υποτυπώδη δήλωση 

χώρου µε τη διασπορά µορφών σε αυτόν, οι οποίες στέκονται ή δρουν σε 

διαφορετικά επίπεδα και µε την απόδοση ανώµαλου φυσικού εδάφους µε πολλές 

λεπτές γραµµές. Είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται η χρήση πολλαπλών 

επιπέδων έδρασης των µορφών και η απόδοση του βάθους, από το οποίο όµως 

λείπει ακόµα η προοπτική βράχυνση. Μεγάλα ονόµατα που ξεχωρίζουν ανάµεσα σε 

άλλους είναι ο Ζωγράφος του Πιστόξενου, µε ένα από τα πρώτα δείγµατα 

εξατοµίκευσης (ρεαλισµός) της µορφής και ο Ζωγράφος της Πενθεσίλειας, ένας από 

τους σηµαντικότερους κυλικογράφους του 5ου αι., που δέχτηκε σηµαντική επιρροή 

στο έργο του από τη µνηµειακή ζωγραφική. 

Σηµαντικά επιτεύγµατα έγιναν στην αττική αγγειογραφία και κατά το β’ µισό του 5ου 

αι. Το κυριότερο ήταν η εξέλιξη της ερυθρόµορφης τεχνικής, η οποία παραγκώνισε 

εντελώς τη µελανόµορφη, ενώ έγιναν µεγάλα βήµατα στην αναπαράσταση του 

γυµνού ή ενδεδυµένου ανθρώπινου σώµατος σε στάση ή σε κίνηση. Η τεχνική φτάνει 

σε επίπεδο τελειότητας, η κίνηση γίνεται ιδιαίτερα πλαστική και µεταφέρεται στις 

πολύπλοκες πτυχώσεις που κοσµούν τα αραχνοΰφαντα φορέµατα των γυναικών, τα 

οποία προδίδουν ένα καλά αρθρωµένο σώµα από κάτω. Τώρα είναι επίσης δυνατή 

σε µεγαλύτερο βαθµό η σχεδίαση δύσκολων στάσεων σε προοπτική βράχυνση, που 

δεν περιορίζεται µόνο στις µορφές, αλλά επεκτείνεται και σε αντικείµενα του χώρου. 
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Στα έργα των αγγειογράφων της εποχής είναι εµφανής η επίδραση του Παρθενώνα. 

Οι µορφές έχουν µεγαλύτερη εσωτερική ενότητα, είναι πιο ελεύθερες και είναι 

συχνότερη η απεικόνισή τους σε στάση τριών τετάρτων. Τα µάτια σχεδιάζονται κατά 

τοµή, τα σώµατα έχουν αποκτήσει µεγαλύτερο πλαστικό όγκο, ενώ για την απόδοση 

σκιάς και βάθους χρησιµοποιούνται επιχρίσµατα. Όλα αυτά συνδέονται µε τα µεγάλα 

επιτεύγµατα που σηµειώνονται στη µνηµειακή ζωγραφική αυτή την εποχή: η 

κατάκτηση της προοπτικής του χώρου από τον Αγάθαρχο τον Σάµιο τον σκηνογράφο 

και η σκιαγραφία από τον Απολλόδωρο, είναι γεγονός, ενώ οι γραµµικές σπουδές 

του Παρρασίου επηρεάζουν τη σχεδιαστική δεινότητα των αγγειογράφων. 

Την ίδια εποχή ακµάζει και η ζωγραφική αγγείων µε λευκό βάθος, που περιορίστηκε 

σιγά-σιγά στις ληκύθους µε επίθετα χρώµατα. 

Τα θέµατα από την καθηµερινή ζωή και οι διονυσιακές σκηνές πληθαίνουν τώρα και 

οι συνθέσεις γίνονται πολυπληθέστερες. 

Ορισµένα από τα νέα στοιχεία που εισάγονται στη ζωγραφική την εποχή του 

Παρθενώνα τα διακρίνουµε στα αγγεία του Ζωγράφου του Αχιλλέα και του 

Ζωγράφου της Φιάλης. Θύρες και κτίρια που αποδίδονται µε προοπτική βράχυνση, 

δηλώνουν την επιθυµία των ζωγράφων να εκφράσουν το τρισδιάστατο του χώρου, 

ενώ αγαλµατικές µορφές παραπέµπουν στη φειδιακή και πολυκλείτια τέχνη. Πολλοί 

ακόµη ικανοί ζωγράφοι δρουν αυτή την περίοδο, όπως ο Ζωγράφος του Σωτάδη, 

που διακοσµεί τα ευφάνταστα πλαστικά αγγεία του κεραµέα Σωτάδη, ο Πολύγνωτος 

και οι ζωγράφοι της Οµάδας του, καθώς και πλήθος ζωγράφων που ειδικεύονται σε 

µικρά αγγεία, όπως ο Ζωγράφος της Ερέτριας ή ο Ζωγράφος του Θανάτου. 

Κατά το τελευταίο τέταρτο του 5ου αι. συντελείται µια αλλαγή στην αγγειογραφία 

καθώς η ηρεµία και οι παρθενώνειες συνθέσεις δίνουν τη θέση τους σε µια ερωτική 

ατµόσφαιρα, όπου µορφές γεµάτες ζωντάνια και κινητικότητα δρουν µέσα σε ένα 

περιβάλλον µε υπερβολικά πλούσια κόσµηση (πλούσιος ρυθµός), στο πλαίσιο µιας 

γενικότερης προσπάθειας των Αθηναίων να ξεφύγουν από τη σκληρή 

πραγµατικότητα του Πελοποννησιακού πολέµου. Ο Ζωγράφος του Μειδία είναι αυτός 

που θα εκφράσει καλύτερα τη νέα τάση και θα παραγάγει µορφές που έχουν να 

επιδείξουν πάθος µάλλον, παρά εσωτερικό ήθος. 

Στο τέλος του 5ου αι. ο ρυθµός θα προχωρήσει ακόµη παραπέρα και θα δώσει τον 

«παραστολισµένο» διακοσµητικό ρυθµό, ιδιαίτερα φορτωµένο µε µορφές και 

κοσµήµατα, µε κύριο εκπρόσωπο τον Ζωγράφο του Προνόµου. 

Το καταστροφικό για την Αθήνα τέλος του Πελοποννησιακού πολέµου το 404 

επηρέασε εύλογα το αθηναϊκό εµπόριο, επιφέροντας πλήγµα στις εξαγωγές της 

αττικής κεραµικής. Γρήγορα, η Αθήνα κατάφερε να ξανακερδίσει, αν και προσωρινά 

και µέχρις ενός σηµείου, τις δυτικές αγορές, κάνοντας παράλληλα στροφή προς τη 

Μαύρη Θάλασσα. Κατά το πρώτο τέταρτο του 4ου αι. συνεχίζονται οι ρυθµοί του 

τέλους του περασµένου αιώνα, πολλοί µάλιστα καλλιτέχνες εκείνης της εποχής 

εξακολουθούν να δηµιουργούν στο νέο αιώνα. Παράλληλα, συνεχίζεται το 

ενδιαφέρον των καλλιτεχνών για το προοπτικό σχέδιο. Πλούσιος και απλός ρυθµός 

συµβαδίζουν, ώσπου σιγά-σιγά οι γραµµές γίνονται πιο λεπτές και ασθενικές για να 

εµφανιστεί ο λεγόµενος ρυθµός Kerch στο β΄ τέταρτο του αιώνα. Ο ρυθµός Kerch µε 
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την ιδιαίτερη τεχνική του οδηγεί σταδιακά –και γύρω στο 320– στο τέλος του αττικού 

ερυθρόµορφου ρυθµού και στην εισαγωγή των απλών µελαµβαφών, ανάγλυφων ή 

ραβδωτών αγγείων των ελληνιστικών χρόνων. 

Η τελευταία σηµαντική παραγωγή ερυθρόµορφης κεραµικής παρατηρείται στην Κάτω 

Ιταλία και τη Σικελία µε την δράση δύο κύριων Οµάδων, της Λευκανικής –Απουλικής 

και της Σικελικής–Καµπανικής–Ποσειδωνιακής, να αναπτύσσεται στις αρχές του 4ου 

αι., όταν οι αττικές εισαγωγές στην Ιταλία σταµάτησαν, καθώς η Αθήνα πάσχιζε να 

επιβιώσει µετά την ήττα στον Πελοποννησιακό πόλεµο. 

Ο ρυθµός που αναπτύχθηκε στην Κάτω Ιταλία βασίστηκε στον αττικό και 

χαρακτηρίζεται από διάθεση υπερβολικού στολισµού, όχι µόνο στη διακόσµηση, 

αλλά και στο σχήµα του αγγείου. Εµφανίζονται τοπικά σχήµατα όπως η νεστορίς, οι 

µεγάλοι ελικωτοί κρατήρες της Απουλίας και το ιχθυοπινάκιο. 

Ως προς τη διακόσµηση, παρά το γεγονός ότι η κατωιταλιωτική αγγειογραφία 

βασίστηκε στην αττική εξαιτίας της µετακίνησης Αθηναίων κεραµέων προς τη ∆ύση, 

γρήγορα αναπτύχθηκαν νεωτεριστικές τάσεις στο σχέδιο, µε περίτεχνες και κοµψές 

παραστάσεις που εξέφραζαν το συναίσθηµα και την προσωπικότητα των 

εικονιζόµενων µορφών, σε συνθέσεις µεγαλοπρεπείς και µνηµειακές.  

Η θεµατολογία των κατωιταλικών αγγείων είναι κατά βάση µυθολογική, αλλά 

αγαπητές είναι και οι διονυσιακές σκηνές, ο Έρωτας µε συνοδεία γυναικών και οι 

γυναίκες γενικότερα, ενώ συχνή είναι και η απεικόνιση θεατρικών σκηνών από 

σύγχρονες τραγωδίες και κωµωδίες, µε ιδιαίτερη προτίµηση στα έργα του Ευριπίδη. 

Το λευκανικό εργαστήριο, που ξεκίνησε γύρω στο 440-430, δέχτηκε επιρροές από 

την κλασική παράδοση του Πολυγνώτου και της Οµάδας του, αλλά και από τη 

Μεγάλη Ζωγραφική και τον αττικό πλούσιο ρυθµό. Ανάµεσα στους σηµαντικούς 

καλλιτέχνες της σχολής ξεχωρίζουν ο Ζωγράφος του Pisticci, o Ζωγράφος του 

Αµύκου, ο Ζωγράφος του ∆όλωνα και ο Ζωγράφος του Primato.  

Το απουλικό εργαστήριο ξεκίνησε γύρω στο 430 και από το 380 και µετά το 

διακοσµητικό του ύφος κυριαρχεί στη Νότια Ιταλία, µε κύριο χαρακτηριστικό τον 

πολλαπλασιασµό των διακοσµητικών στοιχείων και έµφαση στην κόσµηση µεγάλων 

αγγείων. Εστιάζει το ενδιαφέρον του στα µυθολογικά θέµατα, οι µορφές του είναι 

αγαλµατικές –δείγµα επίδρασης που δέχτηκε από τη γλυπτική του 4ου αι. και κύριο 

διακοσµητικό στοιχείο γίνεται το ανοικτό ναόσχηµο ηρώο. Σηµαντικότερος 

εκπρόσωπος του απουλικού εργαστηρίου στην πρώιµη φάση του είναι ο Ζωγράφος 

του Σισύφου, στο έργο του οποίου εµφανίζονται οι δύο τάσεις που θα εξελιχτούν στο 

εργαστήριο αυτό: ο απλός και ο διακοσµητικός ρυθµός. Τον απλό ρυθµό 

εκπροσωπεί ο Ζωγράφος των Ευµενίδων, ενώ ο Ζωγράφος της Ιλίου Πέρσεως είναι 

ένας από τους κυριότερους εκπροσώπους του διακοσµητικού ρυθµού και εκείνος 

έθεσε και τους κανόνες για τη διακόσµηση των µνηµειακών αγγείων. 

Στο εργαστήριο της Απουλίας ανήκουν οι δύο πιο ικανοί αγγειογράφοι της Κάτω 

Ιταλίας, ο Ζωγράφος του ∆αρείου και ο Ζωγράφος του Κάτω Κόσµου, οι οποίοι 

διακόσµησαν µε εκφραστική δύναµη µεγάλα αγγεία µε πολυπρόσωπες παραστάσεις 

που δίνουν την εντύπωση ζωγραφικού πίνακα ή ψηφιδωτού.  
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Στην Απουλία, τέλος, αναπτύχθηκε γύρω στο 350 και ο ρυθµός γνάθια, στον οποίο οι 

µορφές ζωγραφίζονται µε επίθετο χρώµα, που τοποθετείται απευθείας πάνω στη 

µελαµβαφή επιφάνεια του αγγείου. 

Το σικελικό εργαστήριο ξεκίνησε µετά το 415, αλλά η παραγωγή του αυξήθηκε µετά 

το 340. ∆ιακρίθηκαν τρεις τεχνοτροπικές οµάδες: η Οµάδα των Λεοντίνων–Manfria, η 

Οµάδα της Αίτνας και η Οµάδα της Λιπάρας. Στην εικονογραφία κυριαρχεί το 

γυναικείο στοιχείο και οι γυναικείες κεφαλές. Ιδιαίτερα αγαπητό σχήµα του 

εργαστηρίου είναι η σκυφοειδής πυξίδα.  

Στην Καµπανία η ερυθρόµορφη παραγωγή ξεκινά γύρω στο 370/60, εξαιτίας 

µεταναστών Σικελών καλλιτεχνών και λειτουργούν τρία µεγάλα εργαστήρια: δύο στην 

Καπύη και ένα στην Κύµη. Στο πρώτο εργαστήριο της Καπύης ξεχωρίζει ο 

Ζωγράφος της Κασσάνδρας, ενώ ένας από τους πιο σηµαντικούς ύστερους 

ζωγράφους είναι ο Ζωγράφος του Ιξίονα. Στο δεύτερο εργαστήριο της Καπύης ανήκει 

ο Ζωγράφος της Σπονδής, ένας από τους τρεις κύριους καλλιτέχνες της Οµάδας AV, 

και ίσως ο αντιπροσωπευτικότερος. Το εργαστήριο της Κύµης ξεκίνησε την 

παραγωγή του γύρω στο 350 και θεωρείται ιδιαίτερα παραγωγικό. Στο πρώτο στάδιο 

της λειτουργίας του σηµαντικότερος καλλιτέχνης θεωρείται ο Ζωγράφος CA, ενώ ο 

Ζωγράφος του Nicholson ανήκει στη δεύτερη γενιά αγγειογράφων του εργαστηρίου. 

Το εργαστήριο της Ποσειδωνίας, τέλος, ξεκινά γύρω στο 360 και είναι το µόνο 

κατωιταλιωτικό εργαστήριο, όπου οι ζωγράφοι υπογράφουν τα έργα τους. 

Εικονογραφικά κυριαρχούν οι διονυσιακές σκηνές, ενώ οι φλυακογραφίες, σκηνές 

που διακωµωδούν θεατρικά επεισόδια, όπως αυτά παίζονται επί σκηνής στους 

φλύακες, είδος κωµωδίας που αναπτύχθηκε στη Νότια Ιταλία, είναι τα πιο 

διαδεδοµένα και επιτυχηµένα προϊόντα του. Γνωστοί φλυακογράφοι είναι ο Ασστέας 

και ο Πύθων. 

Η ερυθρόµορφη κεραµική στην Κάτω Ιταλία σταµατά στις αρχές του 3ου αιώνα. 
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